



## 西樵实施“淘汰一批、规范一批、提升一批”策略，加速纺织产业转型升级

# 以“壮士断腕”决心 推进纺织产业转型升级

珠江时报讯(记者/黄梦灵 通讯员/李军康 江立红)“纺织产业是西樵镇的百亿支柱产业和民生传统产业,然而发展至今,正面临着产业链低端、缺乏高产值和高创税龙头企业、环保治理压力大等突出问题。”5月16日下午,南海召开传统产业转型升级工作会议,西樵镇委书记李毅佳表示,推动纺织产业转型升级,既是区委区政府的决策部署,也是西樵破解发展瓶颈、实现产业高质量发展的必由之路。

除此之外,西樵纺织产业还存在缺乏设计端和制衣端、无品牌话语权、市场开拓能力弱、同质化竞争严重、利润空间低下等一系列问题。

目前,西樵已经制定了《西樵镇纺织印染行业整治提升实施方案》、《西樵镇染整行业规范管理工作方案》及《西樵镇纺织行业高质量发展工作方案》,并明确纺织产业转型升级的方向为:通过实施“淘汰一批、规范一批、提升一批”策略,腾出空间,筑牢根基,打造品牌,加速纺织产业转型升级的步伐,培育具有国际竞争力的纺织产业集群,为



■西樵加速纺织产业转型升级步伐。图为佛山市名杰纺织有限公司即将投入使用的生产车间。 珠江时报记者/廖明璨 摄

全区传统产业转型升级贡献西樵力量。

通过淘汰一批释放发展空间。根据综合税收、能耗、环保等因素对辖区内44家印染企业进行评分排名,制定“一厂一策”工作方案,淘汰落后低端产能,力争在2022年10月底前,完成第一批排名倒数的15家企业的搬迁或关停工作,实现污染物排放量明显下降。

通过规范一批筑牢产业根基。围绕印染企业产生的废

水、废气、固废、噪音等各方面污染源实施专项提升工作,制订规范化标准,督促企业进行规范化整改,做到环保、安全、消防措施到位,确保相关治理设施高效稳定运行,整治提升厂容厂貌环境,对不达标的厂企一律依法严肃处理。目前已印发《西樵镇染整行业规范管理工作方案》,确定纳入整治的企业名单。

通过提升一批打造行业品牌。制定《西樵镇纺织行业高质

量发展工作方案》,加快推进纺织行业数智化改造,推动产业链向中高端迈进,打通从纺织、织造、染整、服装到生产的上下游全产业链;打造西樵纺织产业转型升级园岗示范园区项目,引入专业园区开发商,通过专业运营和政策引导,扶优去劣,引导镇内纺织企业向园区集聚发展,推动全自动化生产、全产业链服务和数字智能园区建设,建设纺织产业超级园区。争取到2025年底,建成纺织产业超级园区,全纺织行业实现投资强度大、单位产值高、税收贡献大、污染治理有效明显的明显转变,实现规范化、高质量发展,实现西樵纺织的升级迭代。

李毅佳表示,对于纺织印染产业的综合整治和转型升级,西樵镇委镇政府、广大市民和企业三方已形成高度统一的共识,接下来西樵将以“壮士断腕”的决心,以全域土地综合整治为契机,持续推进纺织印染行业综合整治、纺织行业“两化”改造和纺织产业升级示范园区建设,全力推进纺织产业转型升级,重塑西樵纺织产业龙头地位。

2022年度西樵镇村居团组织工作会议召开

## 以“四个坚持” 做好团建工作

珠江时报讯(记者/钟泽诗 通讯员/区晓敏)“青春西樵,因我们而‘燃’!一起为缔造美好生活在西樵贡献青春力量!”5月12日,2022年度西樵镇村居团组织工作会议召开,对2022年度西樵镇团委工作进行详细部署。

会上,西樵镇党委委员、团委书记陈燕红与各村(社区)团组织代表共同学习了习近平总书记在庆祝中国共产主义青年团成立100周年大会的重要讲话精神,并要求各村(社区)团组织要进一步组织学习和落实。

去年,西樵镇的基层团组织工作获得了阶段性的成绩,西樵镇团委获评“广东省五四红旗团委”;西樵社区获评“佛山市五四红旗团委”;樵乐社区、新河社区、百西社区、樵华社区获评“南海区星级志愿服务社区”;儒溪村获评“南海区最美志愿服务社区”;樵乐社区、民乐社区、樵江社区获评西樵镇青年大学习优秀组织奖……西樵镇各村(社

区)团组织都展现出基层团组织的干劲和活力。

“在看到成绩的同时,我们还要不断探索和提升资源整合能力,转变思维,以党建带团建,善用妇联、企业、学校等资源,挖掘和提炼团建品牌,推进团工作再迈上新台阶!”陈燕红表示,各村(社区)基层团组织要以“四个坚持”做好团建工作。

具体来说,这“四个坚持”是指坚持以“为党育人”为方向,提升青少年思想引领成效;坚持以“从严治团”为抓手,扎好基层团组织发展根基;坚持以“提炼品牌”为思路,打造共青团工作特色服务;坚持以“志愿服务”为载体,引导青年志愿者下沉基层。

接下来,西樵镇团委将致力于当好党的忠实助手和可靠后备军,持续发动西樵义工联、青年商会、大学生协会等多方力量,提振助力各村居社区团组织,不断提升基层团组织的“引领力”“组织力”“服务力”。

## 打造预制菜食品 产业示范高地

西樵一批优质项目签约,助力南海创建国家现代农业产业园

珠江时报讯(记者/陈肖玲 通讯员/张嘉宜)5月10日,南海区在西樵镇高规格举行创建国家现代农业产业园现场会,南海区国家现代农业产业园创建工作启动。其中,西樵何氏水产预制菜项目、西樵杰大预制菜项目、西樵何氏水产养殖基地项目、西樵渔耕粤韵文化旅游园区等多个项目现场签约。此外,西樵岭西池塘整治项目也于当天动工。

事实上,在预制菜产业发展上,西樵已有一定的优势。比如总部位于西樵的何氏水产作为水产行业的龙头企业,近年在预制菜产业领域每年以几倍的增长规模快速发展,成为预制菜行业的代表企业之一。而西樵本身有万亩桑鱼塘,再加上西樵周边区域是全国淡水鱼养殖最优质、规模最大的区域之一,西樵发展淡水鱼精加工有基础优势。

“非常期待产业园的建设推动南海预制菜产业未来形成规模效应。”何氏水产预制菜项目、西樵何氏水产养殖基地项目在现场签约。何氏水产行政总监唐红艳表示,此次何氏水产签约的预制菜项目总投资额5亿元,将实现年带动水产品产值约20亿元,辐射带动农户从事高值水产养殖,促进农业经济和乡村振兴发展,促进一二

三产业融合。而养殖基地项目则通过“公司+农户”模式经营管理,提高加州鲈鱼亩产,每亩新增养殖效益超2万元,带动超100个农民再就业。

西樵杰大预制菜项目则将带动本地现代农业产业链延伸发展。该项目以生物工程技术为基础,利用发酵技术,紧扣创新、驱动、融合的发展思路,开发绿色生物发酵食品以及预制菜产品。项目计划投资4亿元,达产后可实现总产值约30亿元。

目前,西樵镇正加快推进华南预制菜产业园建设,园区作为西樵山大健康高新技术产业园的重要组成部分,将通过“工改工”模式开展土地整理工作,构建“西樵特色农产品—预制菜深加工—区域农产品交易流通”为一体的预制菜产业链,引进高校科创资源,打造预制菜食品产业示范高地。

现场还进行了全域养殖池塘改造提升启动仪式,岭西池塘整治项目开始动工整改。项目位于岭西村第五、第六、第七经济社豹岗岗周边,鱼塘建设改造总面积约640亩。主要解决鱼塘用水、排水及尾水处理等问题,提高鱼塘水质、生态休闲景观效果以及鱼塘生产、经营效率,实现鱼塘生产最大化。

西樵召开党建引领基层治理现场会

## 发布33个结对共建亮点项目

珠江时报讯(记者/钟泽诗 通讯员/林嘉美)5月17日,西樵镇召开党建引领基层治理现场会,发布33个共建亮点项目,并在全镇33个村(社区)同步开展贯彻落实“五挂钩”全方位直联村社制度主题直联活动。

### 学习先进经验 引领基层社会治理创新

昨日上午,南海区委组织部副部长余海生、西樵镇委书记李毅佳等领导,驻西樵镇爱国社区直机关党组织代表,西樵镇33个村居党组织书记、组织委员及驻点团队组长齐聚西樵镇爱国社区杏头村,现场考察杏头经济社党群服务站,了解该村的党建工作亮点。

杏头经济社党支部充分发挥“三级党建网格”成效,带动基层党员、乡绅贤达、“两代表一委员”、各类群团组织力量,通过绘就“夜市商业圈”“人才安居圈”

“乡贤文化圈”“志愿服务圈”和“美丽生态圈”这“五大靓丽圆环”,逐步探索出乡村高质量发展新思路,在乡村振兴、乡村治理上取得较好成效。

“通过参观学习,引发对党建引领乡村基层治理的思考。”李毅佳要求镇内各基层党组织要以更严的精神、更实的作风、更新的措施推进基层党组织建设,把组织资源转化为发展资源、组织优势转化为发展优势、组织活力转化为发展活力,以党建引领基层治理创新,以西樵尖兵的奋斗姿态共同缔造西樵的美好生活。

### 33个结对共建亮点项目 覆盖全镇33个村(社区)

在今年4月发布的《南海区大抓基层大抓支部大抓队伍大抓服务工作方案》中提到,要通过固定时间动员、固定地点集中、固定团队落实,构建贯穿区

镇村社“一插到底”的基层党建引领社会治理动力主轴,实现“组织建设一联到底、村社队伍一管到底、基层治理一抓到底”。而这条“主轴”需要通过完善“五挂钩”全方位直联村社制度和落实“三固定”直联常态化工作制度来构建。

现场会上,西樵镇党委委员陈燕红详细解读了西樵镇贯彻落实“五挂钩”全方位直联村社制度的工作要求,明确各项工作任务,如每季度选一个周二下午、镇(街道)机关党支部固定每周二下午,固定到经济社、住宅小区开展工作等。

更重要的是,为深入贯彻“五挂钩”全方位直联村社制度工作,西樵镇还发布了33个共建亮点项目,涉及文化振兴、产业振兴、人居环境整治、重大民生工程四大类别,覆盖至全镇33个村(社区)的经济社(小区)党支部一级。其中,爱国社区杏头经济社

的结对亮点项目——爱国社区幸福院改造工程就在现场会上签订了项目书。该项目将由区教育局机关党委下属卫生职业技术学校党总支、镇政府机关第三党支部以及爱国社区杏头经济社党支部共同推进,为辖区老年人提供一个生活照料、保健康复、文化娱乐等日间服务的场所。

当天下午,全镇33个村(社区)就付诸行动,同步开展了“五挂钩”全方位直联村社制度主题直联活动。“各村(社区)党组织开展‘五挂钩’全方位直联村社制度主题直联活动时不仅要做好规定动作,还要做亮自选动作。”李毅佳表示,必须真正做到人员下沉、资源下沉、服务下沉。结对党支部要积极主动发挥党建引领作用,按照工作项目化、项目清单化、清单责任化的原则,突出抓示范、补短板,以创新理念、创新制度、创新手段共同推动结对亮点项目落地见效。

西樵高效有序 开展区域核酸检测

◉ B02

“云”上逛庙会 有新意够欢乐

◉ B03

致敬白衣天使 感恩温暖守护

◉ B04